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Direttore Scientifico e Direttore Responsabile:
Lelio Cacciapaglia

Per i contenuti di Fiscal Assist, Gruppo Euroconference Spa comunica di aver assolto agli obblighi derivanti dalla normativa sul
diritto d’autore e sui diritti connessi. La violazione dei diritti dei titolari del diritto d’autore e dei diritti connessi comporta I'applica-
zione delle sanzioni previste dal capo Il del titolo Ill della legge 22.04.1941 n.633 e succ. mod. Tutti i contenuti presenti sul nostro
sito web e nel materiale scientifico edito da Euroconference Spa sono soggetti a copyright. Qualsiasi riproduzione e divulgazione
e/o utilizzo anche parziale, non autorizzato espressamente da Gruppo Euroconference spa e vietato.

La violazione sara perseguita a norma dilegge. Gli autori e 'Editore declinano ogni responsabilita per eventuali errori e/o inesat-
tezze relative all'elaborazione dei contenuti presenti nelle riviste e testi editi /0 nel materiale pubblicato nelle dispense. Gli Autori,
pur garantendo la massima affidabilita dell'opera, non rispondono di danni derivanti dall’'uso dei dati e delle notizie ivi contenute.
L"Editore non risponde di eventuali danni causati da involontari refusi o errori di stampa.

Autorizzazione del Tribunale di Verona n.1981 del 9/05/13
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Ai signori clienti 

Imprenditori individuali e societari





Città, __/12/2013
Oggetto: richiesta dati per bilancio e dichiarazioni fiscali – segnalazioni e suggerimenti 
Desideriamo ricordare alcuni adempimenti e particolarità connessi con la chiusura del periodo d’imposta:

· i compensi agli amministratori di società (collaboratori con prospetto paga) sono deducibili ai fini delle imposte sui redditi nell’anno 2013 sempre che il relativo pagamento avvenga entro e non oltre il giorno 12 gennaio 2014. Allo stesso modo, detto compenso per l’amministratore concorre a formare il reddito nell’anno 2013 sempre che incassato entro la predetta data del 12 gennaio 2014. Laddove il compenso dovesse essere pagato successivamente al 12 gennaio 2014 rileverà ai fini fiscali nel 2014 sia per la società, sia per l’amministratore; 

· i compensi agli amministratori di società che emettono fattura (professionisti) sono deducibili per la società (e formano reddito all’amministratore) rispettivamente se pagati/incassati entro il 31 dicembre 2013; 

· ricordiamo che alla data del 31 dicembre 2013 occorre rilevare le consistenze fisiche del magazzino in modo da attribuire alle stesse il valore che andrà poi iscritto in bilancio; la preghiamo al riguardo di farci pervenire appena possibile il suddetto inventario idoneamente valorizzato;

· vi chiediamo, nel fornirci nel mese di gennaio e febbraio prossimo, le fatture di acquisto/vendita, di dare priorità a quelle relative a costi/ricavi di competenza dell’anno 2013; 

· vi chiediamo di far pervenire appena possibile l’estratto conto bancario e postale con il conteggio degli interessi e spese al 31 dicembre 2013;

· nell’ipotesi in cui l’impresa abbia titoli in portafoglio (titoli di stato, obbligazioni, etc.) per investimento di liquidità, si prega di richiedere alla banca quale sia il valore di ognuno dei predetti titoli alla data del 31 dicembre (o in mancanza quale sia la quotazione media del mese di dicembre);

· le imprese che posseggono beni in leasing sono pregati di far pervenire l’apposito prospetto riepilogativo che le società di locazione finanziaria inviano a fine anno alle imprese conduttrici da cui rilevare alcuni elementi necessari da indicare nella nota integrativa al bilancio; per i clienti che gestiscono internamente la propria contabilità chiediamo cortesemente di far pervenire copia di tutti i contratti di leasing stipulati nel corso del 2013 nonché di segnalarci quelli conclusi con il riscatto nel corso del medesimo anno;

· è opportuno effettuare una ricognizione dei crediti verso i clienti e individuare, distinguendo, quelli certamente irrecuperabili, quelli di dubbio recupero, quelli in procedura concorsuale e quelli prescritti a norma di codice civile. Ricordiamo che i crediti di importo non superiore a € 2.500,00 (iva compresa) scaduti alla data del 31 dicembre 2013 da oltre 6 mesi, possono essere mandati a perdita e fiscalmente dedotti senza fornire alcuna prova di irrecuperabilità. Tale ultima regola riguarda, tuttavia, solo i citati crediti di modesto importo scaduti a decorrere dal 1/1/2012 per quelli precedenti occorre documentare di aver tentato (inutilmente) il recupero;

· laddove alla data del 31 dicembre 2013 l’impresa vanti crediti/debiti in valuta estera, vi preghiamo di segnalarci analiticamente il nominativo del cliente/fornitore e l’ammontare dell’importo in valuta estera in modo da poter effettuare la relativa conversione al tasso di cambio dell’euro vigente; 

· ricordiamo che gli acquisti di beni e servizi effettuati nei confronti di soggetti ubicati in paesi black list devono essere separatamente evidenziati in dichiarazione dei redditi. Al riguardo preghiamo i soggetti che gestiscono internamente la contabilità di fornirci il relativo importo di competenza dell’anno 2013;

· laddove il TFR dei dipendenti o l’indennità di fine mandato (co.co.co. o amministratori) sia gestita tramite una polizza assicurativa, vi chiediamo di richiedere alla compagnia il valore della polizza al 31 dicembre 2013, nonché l’ammontare degli interessi maturati al 31 dicembre 2013 con dettaglio di quelli di competenza dell’anno 2013;

· come noto, dopo un lungo iter contenzioso, l’agenzia delle entrate ha ammesso che l’indennità suppletiva di clientela dovuta agli agenti e rappresentanti di commercio è deducibile da parte del soggetto mandante per competenza di anno in anno; vi preghiamo di fornirci, nei casi in cui ricorre, l’importo di competenza  del 2013;

· ricordiamo di chiedere nel corso del mese di gennaio 2014 al consulente del lavoro gli elementi necessari per la predisposizione del bilancio e delle relative dichiarazioni fiscali (si allega per sua comodità un fac simile di lettera di richiesta).

Nel ringraziare della cortese collaborazione, si inviano cordiali saluti e i migliori auguri di buone feste.

Dott./Rag.

	Spett.le

Consulente del lavoro












Città, __/01/2014

Oggetto: richiesta elementi per predisposizione bilancio 2013 e relative dichiarazioni fiscali
Con riferimento all’oggetto, su richiesta del professionista che gestisce i nostri aspetti contabili e fiscali, la preghiamo cortesemente di fornirci, non appena possibile, i seguenti elementi:

1) calcolo analitico del TFR per ogni lavoratore dipendente in carico all’azienda relativo all’anno 2013;

2) rateo 14° mensilità e ferie maturate e non godute alla data del 31/12/2013;

3) conguaglio Inail da quale si possa evincere l’importo di competenza dell’anno 2013, nonché l’acconto dovuto per l’anno 2014;

4) prospetto Cuneo Irap relativo al periodo d’imposta 2013;

5) elementi riferiti al personale in carico nel 2013 utili per compilare il quadro “A” del modello studi di settore.

Nel ringraziare della cortese collaborazione si inviano cordiali saluti


N. 7 _ 19.12.2013
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