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Città, __/__/2016

Oggetto: acquisti aziendali effettuati mediante carta di credito

In considerazione della larghissima diffusione della carta di credito quale mezzo di pagamento, si ritiene di fare cosa utile nel fornire alcuni elementi circa la rilevanza (ovvero l’irrilevanza) di detti acquisti dal punto di vista fiscale, sulla base delle indicazioni fornite dalla Risoluzione 05/10/1985 prot. n. 727 del Ministero delle finanze, la quale, seppur datata, conserva interamente la sua validità.

Affinché gli acquisti effettuati mediante carta di credito siano deducibili ai fini fiscali occorre che:

· in caso di società, la carta di credito sia intestata alla società, ancorché il soggetto autorizzato che la utilizza sia un dipendente, un amministratore, ovvero un collaboratore coordinato e continuativo;

· in caso di persona fisica (libero professionista o imprenditore individuale), la carta di credito sia intestata al soggetto stesso;

· gli acquisti effettuati siano inerenti l’attività d’impresa ovvero di lavoro autonomo, essendo esclusa la deducibilità di acquisti effettuati per fini personali o comunque estranei all’esercizio dell’attività. In caso di verifica che appuri la non riferibilità degli acquisti all’attività aziendale anche i connessi costi della carta di credito vengono ripresi a tassazione (commissioni, spese invio estratto conto, etc.);
· fermo restando il pagamento mediante carta di credito, l’acquisto deve essere documentato da fattura, ovvero da scontrino fiscale parlante (integrato con il codice fiscale) ovvero da ricevuta fiscale intestata. In presenza di scontrino parlante ovvero di ricevuta fiscale, occorre sia annotata la tipologia dell’acquisto (quantità e descrizione del bene o descrizione del servizio) per fornire all’amministrazione finanziaria la prova dell’inerenza all’attività aziendale;

· al fine di poter detrarre l’iva (ove la legge lo consenta), tuttavia, è indispensabile la fattura.
Si segnala che taluni esercenti, a seguito di specifica convenzione con la società di gestione della carta di credito, compilano appositi moduli che poi trasmettono al gestore bancario, in cui indicano tutti gli estremi dell’acquisto, compresa la descrizione del bene o servizio prestato. Il gestore della carta di credito fornisce poi nell’estratto conto periodico inviato al proprio cliente utilizzatore della carta di credito, il dettaglio di tutte le transazioni effettuate nel periodo. Tale estratto conto “analitico” in base a quanto chiarito dalla predetta Risoluzione n. 727/85 è documento idoneo per dedurre il costo, ma non per detrarre l’Iva.  
Si fa presente ad ogni modo che la procedura ora descritta è assai poco diffusa, poiché assai più pratico per l’esercente rilasciare la fattura.

Lo studio resta a disposizione per eventuali chiarimenti.
Dott./Rag. 
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