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Città, __/06/2018

Oggetto: Obbligo di fatturazione elettronica – una diversa soluzione per ogni esigenza
Dal 1° gennaio 2019 scatta per tutti l'obbligo della fatturazione elettronica e, quindi, non sarà più possibile lo scambio di fatture su carta (per i gestori di impianti di distribuzione di carburante e per i subappalti verso la PA tale obbligo è stato introdotto dall'1 luglio 2018). 

Dalla predetta data, dunque, le fatture saranno solo digitali, la loro trasmissione dovrà avvenire solo per via telematica e sarà obbligatorio conservarle in un apposito archivio elettronico.

Lo scrivente Studio con il “Servizio Fatturazione Elettronica”, grazie alla tecnologia del proprio partner informatico TeamSystem Spa, è in grado di gestire la fatturazione elettronica in formato digitale:

· tra soggetti con partita Iva (“B2B” - Business To Business) 

· con privati non titolari di partita Iva (“B2C” - Business To Consumer) 

· nonché, già da tempo, verso la Pubblica Amministrazione (PA). 

PERCHE’ E OBBLIGATORIO?

L'obbligo di emettere la fattura in formato elettronico è stato introdotto con la Legge di Bilancio 2018. Pertanto, con la decorrenza prevista per legge (1° gennaio 2019), tutti i rapporti B2B e B2C dovranno essere obbligatoriamente gestiti con la fatturazione elettronica. La fatture emesse in cartaceo non avranno alcun valore e si considerano omesse.
A CHI SERVE E DA QUANDO
Il processo di fatturazione elettronica (già da tempo obbligatorio nei confronti della Pubblica Amministrazione) sarà generalizzato con decorrenza: 

· 1° luglio 2018 per i subappaltatori nella filiera dei contratti con la Pubblica Amministrazione e per l'acquisto di carburanti destinati all'autotrazione; 

· 1° gennaio 2019 per tutte le operazioni tra consumatori privati, sia nel B2B (vale a dire negli scambi tra imprese e professionisti) che nel B2C (ovvero tra imprese o liberi professionisti e consumatori finali).
COME FUNZIONA 

La fattura elettronica coinvolge sia le fasi di emissione delle fatture per le vendite di beni o prestazioni di servizi, sia le fasi di ricezione delle fatture di acquisto emesse dai propri fornitori. 

Il processo digitale impone: 

1. l'emissione della fattura in formato elettronico; 

2. il controllo della correttezza del file;

3. la firma digitale sulla fattura;

4. la trasmissione della fattura al SDI (Sistema Di Interscambio);

5. la gestione dei relativi messaggi di notifica (ricezione, presa in carico, validazione da parte dell’agenzia delle entrate, rifiuto di ricezione per irregolarità con obbligo di nuova trasmissione); 

6. l’invio delle fatture ai vostri clienti sul loro canale elettronico accreditato; 

7. la loro successiva contabilizzazione; 

8. la conservazione digitale a norma e per i tempi previsti per legge. 

COSA POSSIAMO FARE PER I NOSTRI CLIENTI

Con il “Servizio Fatturazione Elettronica” lo scrivente Studio offre la propria competenza, esperienza e affidabilità per la gestione di questo nuovo delicato adempimento, individuando per ogni singola attività una soluzione personalizzata sicura e professionale. 

Viene garantita, una soluzione adatta alle esigenze e alle aspettative di ognuno in relazione alla tipologia di attività che a seconda dei casi può consistere nella:

1. intera gestione di tutti gli adempimenti telematici sopra elencati (compresa l’emissione della fattura) chiavi in mano;

2. messa a disposizione sul proprio server o in cloud di un apposito software di fatturazione elettronica cui può accedere il cliente per predisporre le fatture che verranno poi trasmesse al SDI;

3. installazione presso la sede del cliente di un software di fatturazione elettronica che dialoghi con il nostro gestionale e ci consenta poi di prelevare tramite il SDI i dati necessari per la registrazione delle fatture.

La piattaforma AGYO di TeamSystem di cui ci avvaliamo, ci consentirà poi di prelevare dal SDI le fatture elettroniche che i vostri fornitori emetteranno a vostro carico, in modo da effettuare la relativa contabilizzazione. 

Lo scrivente Studio, prima della chiusura per la pausa estiva, provvederà a illustrarvi le proposte personalizzate per la gestione dei suddetti adempimenti in relazione alle esigenze di ognuno. Successivamente, forniremo una comunicazione personalizzata che potete inviare a tutti i vostri clienti e fornitori per la corretta gestione del processo di fatturazione elettronica.

Restiamo a disposizione per eventuali chiarimenti.

Cordiali saluti
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